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Zamiar głosowania w wyborach parlamentarnych, które odbędą się 15 października, deklaruje 80% 

Polaków1. Od maja bieżącego roku odsetek ten pozostaje na względnie stałym poziomie. Obecnie chęć 

uczestnictwa w wyborach do Sejmu i Senatu jest minimalnie – o 3 punkty procentowe – wyższa niż 

w sierpniu 2019 roku. 

  
CBOS 

 RYS. 1. 15 października odbędą się wybory do Sejmu i Senatu. Czy zamierza Pan(i) wziąć 
w nich udział?* 

 

 

Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi. Odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglanie do jednostek 

* Do lipca 2023 roku pytanie brzmiało: „Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to czy wziął(ęła)by 
Pan(i) w nich udział?” 

  

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (400) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej (CAWI), do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach  
od 14 do 27 sierpnia 2023 roku na próbie liczącej 1024 osoby (w tym: 61,9% metodą CAPI, 24,8% – CATI i 13,3% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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Sierpień przynosi sporą zmianę w układzie sił ugrupowań politycznych, zakłócającą obserwowany 

w ostatnich miesiącach trend. Od lipcowego pomiaru, w którym notowania dwóch najsilniejszych 

partii były wyrównane, nastąpiło umocnienie poparcia dla Prawa i Sprawiedliwości, na które głos 

zamierza oddać niemal dwie piąte potencjalnych wyborców (37%, wzrost o 8 punktów procentowych), 

i osłabienie Koalicji Obywatelskiej wskazywanej teraz przez ponad jedną piątą (21%, spadek o 7 

punktów). Nieco gorsze notowania niż w ostatnich miesiącach ma również Konfederacja Wolność 

i Niepodległość, na którą głos oddałoby obecnie sześciu na stu deklarujących chęć głosowania (6%, 

od lipca spadek o 3 punkty). Skala poparcia dla dwóch pozostałych ugrupowań pozostaje względnie 

stabilna. Z deklaracji wynika, że na Trzecią Drogę zamierza obecnie głosować co dwudziesty 

potencjalny wyborca (5%), a na Lewicę – co dwudziesty piąty (4%). 

Mimo zbliżających się wyborów niespodziewanie wzrósł (z 18% w lipcu do 24% w sierpniu) odsetek 

badanych niezdecydowanych, na kogo głosować – jest on obecnie najwyższy w bieżącym roku.  

TABELA 1 

Na kandydata której partii/ 
ugrupowania głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

Odpowiedzi badanych deklarujących zamiar głosowania w wyborach parlamentarnych 

2023 

9–22 I 6–19 II 6–16 III 11–20 IV 8–18 V 5–18 VI 3–16 VII 14–27 VIII 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz 
z Suwerenną Polską, Partią 
Republikańską i Kukiz‘15)* 

32 36 38 36 33 33 29 37 

Koalicja Obywatelska (Platforma 
Obywatelska, Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, Zieloni, 
Agrounia)** 

22 22 18 20 23 27 28 21 

Konfederacja Wolność 
i Niepodległość (Nowa Nadzieja, 
Ruch Narodowy, Konfederacja 
Korony Polskiej)*** 

7 7 6 9 8 8 9 6 

Trzecia Droga – koalicja Polski 
2050 Szymona Hołowni 
i PSL-Koalicji Polskiej (Polska 2050 
Szymona Hołowni, Polskie 
Stronnictwo Ludowe, UED, 
Konserwatyści) 

7 7 6 5 

6 5 6 5 

3 3 2 3 

Lewica (Nowa Lewica, Razem, 
Polska Partia Socjalistyczna, 
Unia Pracy)**** 

5 5 4 4 6 5 5 4 

Agrounia  
1 1 0 1 1 

1 1 – 

Porozumienie 0 0 0 

Wolnościowcy - - 0 1 0 1 0 0 

Inna partia/ugrupowanie  0 0 1 0 0 0 1 0 

Trudno powiedzieć 18 16 21 17 20 17 18 24 

Odmowa odpowiedzi 4 4 5 5 3 3 4 4 

N= 756 737 747 798 828 820 782 817 

Odsetki nie sumują się do 100 ze względu na zaokrąglenia do pełnych jednostek 

* Do kwietnia 2023 roku Suwerenna Polska nosiła nazwę Solidarna Polska. Do czerwca Kukiz’15 był uwzględniony w badaniu 
osobno 

** Do lipca 2023 roku Koalicja Obywatelska (Platforma Obywatelska, Nowoczesna,  Inicjatywa Polska, Zieloni) 

*** W lutym 2023 roku Konfederacja WiN obejmowała też Wolnościowców 

**** Do lutego 2023 roku Lewica (Nowa Lewica, Razem)  
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Zmiany dotyczące poparcia dla Prawa i Sprawiedliwości oraz Koalicji Obywatelskiej, które 

zarejestrowaliśmy w stosunku do lipca, są istotne statystycznie. W przypadku pozostałych ugrupowań 

są to zmiany nieistotne statystycznie. Poniżej prezentujemy wyniki poparcia dla partii politycznych, 

uwzględniając błąd pomiaru wynikający z próby (przy założonym poziomie ufności 0,95). 

  
CBOS 

 
RYS. 2. Poparcie dla partii i bloków politycznych (w procentach) 

 

 

* W lipcu 2023 roku Koalicja Obywatelska (Platforma Obywatelska, Nowoczesna, Inicjatywa Polska, Zieloni) 
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 

Wyniki sierpniowego badania wyłamują się z dotychczasowego trendu (obserwowanego od kwietnia 

tego roku), w którym rządzące ugrupowanie stopniowo traciło poparcie, natomiast umacniała się 

największa partia opozycyjna. W zasadzie dopiero wrześniowy sondaż pokaże, czy jest to początek 

nowej tendencji czy też taki układ sił ma jedynie charakter incydentalny. Sierpniowe wyniki wskazują 

ponadto na niewielkie – nieistotne statystycznie – zmniejszenie się grona zwolenników Konfederacji 

WiN oraz względnie stabilne poparcie dla Trzeciej Drogi i Lewicy, które to jednak nie 

zagwarantowałoby im osiągnięcia stosowanego w przypadku koalicji progu wyborczego. Zauważalny 

wzrost liczby potencjalnych wyborców niemających sprecyzowanych preferencji partyjnych, który 

obecnie obserwujemy, może sugerować, że pewna część osób zamierzających głosować dystansuje się 

w okresie wakacyjnym od polityki, zawieszając na pewien czas zainteresowanie tym, co dzieje się na 

polskiej scenie politycznej. 

Opracował 

Michał Feliksiak 


